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Ο αυτοσχεδιασμός (improvisation) βασίζεται στην ικανότητα 
του να ζεις την κάθε στιγμή και να επηρεάζεσαι από αυτήν. 
Είναι μια τέχνη που χαρακτηρίζεται από προσαρμοστικότητα και 
δημιουργικότητα με αφορμή ένα στιγμιαίο ερέθισμα.
Η επιδεξιότητα που αποκτά κανείς μέσω του αυτοσχεδιασμού έχει 
πάρα πολλές εφαρμογές και στη ζωή μας, πέραν της θεατρικής 
σκηνής. Διδάσκει τη συνεργασία, την εμπιστοσύνη, την αξιοποίηση 
της κάθε στιγμής χωρίς προβληματισμούς για το πριν ή το μετά 
και την αντιμετώπιση των προσωπικών φόβων.
Στόχος της αυτοσχεδιαστικής διαδικασίας είναι η εγρήγορση της 
σκέψης, η ενίσχυση του αυθορμητισμού, της αυτοπεποίθησης, 
της δημιουργικότητας, της φαντασίας και της αίσθησης χιούμορ. 
Μαθαίνει κανείς να αντιμετωπίζει το φόβο της αποτυχίας, να 
γελά συχνότερα  και να παίζει, να ακούει και να παρατηρεί 
τον κόσμο που τον περιβάλλει, αλλά και να αντιμετωπίζει και 
να προσαρμόζεται με ταχύτητα σε απρόσμενες και άγνωστες 
συνθήκες.

Ο θεατρικός αυτοσχεδιασμός έχει τη αφετηρία του στις ΗΠΑ, 
όταν τη δεκαετία του ’60 αναγνωρίστηκε ως θεατρικό είδος και 
ανεξάρτητο πια από το κλασσικό θέατρο εμφανίστηκαν οι πρώτες 
παραστάσεις. Η διαφορά με το κλασσικό θέατρο είναι ότι στο 
αυτοσχεδιαστικό θέατρο δεν υπάρχει σενάριο, ρόλοι, σκηνοθέτης, 
σκηνικά ή οτιδήποτε άλλο προκαθορισμένο. Οι ηθοποιοί 
ανεβαίνουν στη σκηνή και σε συνεργασία με το κοινό, βρίσκεται 
το θέμα της παράστασης και η παράσταση δημιουργείται εκείνη 
ακριβώς τη στιγμή. Τα τελευταία χρόνια, το είδος αυτό θεάτρου 
έχει γίνει ιδιαίτερα γνωστό και στην Ελλάδα. Έτσι δημιουργήθηκε 
και η ανάγκη στέγασης του νέου αυτού είδους τόσο στην 
εκπαίδευση όσο και στην πράξη.

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ





Το Second City 
Theater στο Chicago αποτελεί µία 
από τις πιο αναγνωρισµένες σχολές 
θεατρικού κωµικού 
αυτοσχεδιασµού. Ιδρύθηκε το 1959 
και σηµερα είναι ένα από τα 
τοπόσηµα της πόλης. Εχει 
εκπαιδευτικό χαρακτήρα ενώ 
διαθέτει και δύο παραστασιακούς 
χώρους.

Το Loose Moose Theater ιδρύθηκε το 
1977 και είναι διεθνώς διαδεδοµένο 
για τις καινοτοµίες του πάνω στο 
αυτοσχεδιαστικό θέατρο. Οι τεχνικές 
που χρησιµοποιεί  και η εκαίδευση 
έχουν δηµιουργηθεί από τον ιδρυτή 
του, Keith Johnston, ο οποίος 
θεωρείται ο πατέρας του θεατρικού 
αυτοσχεδιασµού.
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Εφαρμογές του αυτοσχεδιασμού

ΧΟΡΟΣ

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ / ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ

ΜΟΥΣΙΚΗ

ΘΕΑΤΡΟ

Οι  τεχν ικές  κα ι  ο ι  αρχές  του  αυτοσχεδ ιασµού  
χρησ ιµοπο ιούντα ι  συχνά  από  ηθοπο ιούς  γ ια  
εξάσκηση  της  υποκρ ι τ ικής  ικανότητας  κατά  την  
εκπα ιδευτ ική  τους  δ ιαδ ικασ ία  κα ι  ε ί να ι  
σηµαντ ικό  κοµµάτ ι  γ ια  τ ι ς  πρόβες  τους .  Επ ίσης ,  
χρησ ιµοπο ιούντα ι  σ το  τραγούδ ι ,  σ την  
εκµάθηση  µουσ ικών  οργάνων,  σ την  βελτ ίωση  
του  προφορ ικού  λόγου  κα ι  σε  οπο ιαδήποτε  
µορφή καλλ ι τεχν ικής  έκφρασης  απαντώντας  
στ ι ς  πληροφορ ίες  του  άµεσου  περ ιβάλλοντος .  
Ο  αυτοσχεδ ιασµός  χρησ ιµοπο ιε ί τα ι  κα ι  από  
κλάδους  εκτός  δραµατουργ ίας .  Ως  
εκπα ιδευτ ικό  εργαλε ίο  σε  σχολε ία  αλλά  κα ι  σε  
επ ιχε ιρήσε ι ς  ώστε  να  αναπτυχθούν  
επ ικο ινων ιακές  ικανότητες ,  τρόπο ι  
δηµ ιουργ ικο ί  επ ίλυσης  προβληµάτων  κα ι  
ι κανότητες  οµαδ ικότητας ,  συνεργασ ίας  κα ι  
σ τήρ ι ξης .



κωµικός θεατρικός αυτοσχεδιασµός

Το αυτοσχεδιαστικό θέατρο, improv, είναι η µορφή 
θεάτρου όπου οτιδήποτε παρουσιάζεται σε µία 
παράσταση δηµιουργείται στη στιγµή. Είναι η πιο 
καθαρή, αγνή µορφή και οι διάλογοι, η δράση, η 
ιστορία και οι χαρακτήρες δηµιουργούνται τη στιγµή 
της παράστασης, µε τη συνεργασία όλων των 
παικτών και του κοινού που παρακολουθεί.

ΘΕΑΤΡΟ ΑΥΤΟΣΧΕ∆ ΙΑΣΤ ΙΚΟ  
ΘΕΑΤΡΟ

σενάρ ιο
σκηνοθέτης
πρωταγωνιστές
ρόλο ι
σκην ικά
προετο ιµασ ία  παράστασης  
επανάληψη
πρόβες
παθητ ικό  κο ινό

όλα  δηµ ιουργούντα ι  την  
ώρα  της  παράστασης
(κε ίµενο ,  ρόλο ι ,  πλοκή ,  
µουσ ική)
ενεργό  κο ινό
κάθε  παράσταση  ε ίνα ι  
µοναδική

διαφορές συµβατικής θεατρικής παράστασης µε παραστάσεις αυτοσχεδιασµού

το κοινό στις παραστάσεις αυτοσχεδιαστικού θεάτρου
Το  κο ινό  του  αυτοσχεδ ιαστ ικού  θεάτρου  δ ιαφέρε ι  από  το  κο ινό  άλλων  
θεατρ ικών  δοµών.  Αυτό  οφε ίλετα ι  σ το  γεγονός  πως  το  αυτοσχεδ ιαστ ικό  
θέατρο  δεν  έχε ι  προετο ιµασµένο  σενάρ ιο ,  σκηνοθεσ ία ,  σκηνογραφία ,  
ενδυµασ ία  ή  κα ι  καθορ ισµένες  χρον ικές  κα ι  χωρ ικές  δ ιαδοχές ,  αλλά  
δοµε ί τα ι  µέσω της  δ ιάδρασης  µε  το  κο ινό .  
Η σηµασία ,  λο ιπόν,  του  κο ινού ε ίνα ι  εξα ιρετ ικά  σηµαντ ική ,  ισότ ιµη µε  
αυτήν των δρώντων αυτοσχεδ ιαστών.  Το  κο ινό  δεν  παρ ίστατα ι  µονάχα,  
µα  συµµετέχε ι ,  δ ιαµορφώνει  κα ι  καθορίζε ι  την  εξέλ ιξη  των σκηνών.

Κάθε  παράσταση  ε ίνα ι  µοναδ ική

παραστάσε ις

Ανεξάντλητα  θέµατα

Οι  σκηνές  κ ινούντα ι  στα  πλα ίσ ια  του  
πραγµατ ικού  κα ι  του  φανταστ ικού .  Όλα  
ε ίνα ι  π ιθανά ,  τα  πάντα  µπορούν  να  συµβουν  
κατα  τη  δ ιάρκε ια  µ ιας  αυτοσχεδ ιαστ ικής  
παράστασης

Το  θέµα  της  παράστασης  προκύπτε ι  από  το  κο ινό

Ενεργό  κο ινό

Αυθόρµητο, εντυπωσιακό και αφάνταστα διασκεδαστικό

Ενεργό κοινό, σε ετοιµότητα να αποκριθεί στους ηθοποιούς σε ότι του ζητούν.

50% ΗΘΟΠΟΙΟΙ 50% ΚΟΙΝΟ

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
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τύποι παραστάσεων

Impro/ Improv  –  Είναι η συντοµογραφία της 
λέξης improvisation που σηµαίνει αυτοσχεδιασµός. Είναι η πιο 
κοινός και ευρέως διαδεδοµένος όρος παγκοσµίως όταν 
αναφερόµαστε στο αυτοσχεδιαστικό θέατρο. Μια παράσταση 
αυτοσχεδιαστικού θεάτρου χωρίζεται κατά κύριο λόγο σε δύο 
τύπους: Short form και Long form.

Short  Form Improv  – Ως Short form 
αναφερόµαστε σε µια παράσταση αυτοσχεδιαστικού θεάτρου που 
αποτελείται από σύντοµες σκηνές και θεατρικά παιχνίδια. Οι 
χαρακτήρες αλλάζουν από σκηνή σε σκηνή και οι ηθοποιοί συχνά 
παίρνουν περισσότερες από µία πρόταση από το κοινό για να 
εµπνευστούν.

Long Form /  Narrat ive  
Improv  – Αυτή η µορφή αυτοσχεδιαστικού θεάτρου θα 
µπορούσε να µεταφραστεί ώς αφηγηµατικό αυτοσχεδιαστικό 
θέατρο. Σε µια long form παράσταση πλάθεται επί σκηνής µια 
ολόκληρη ιστορία µε αρχή, πλοκή, συνέχεια και επίλογο. ∆ίνεται 
µεγαλύτερη έµφαση στο να αναπτυχθούν οι χαρακτήρες και οι 
σχέσεις µεταξύ τους και ο κόσµος µέσα στον οποίο κινούνται. Είναι 
πιθανώς η πιο συναρπαστική µορφή αυτοσχεδιαστικού θεάτρου 
µιας και οι θεατές βλέπουν µια ολόκληρη ιστορία να δηµιουργείται 
και να εκτυλίσσεται µπροστά στα µάτια τους.

TheaterSports  – Πρόκειται για µια µορφή 
αυτοσχεδιαστικού θεάτρου δηµιουργηµένη από τον Keith John-
stone. Η δοµή της παράστασης δίνει την αίσθηση του 
ανταγωνισµού µεταξύ των ηθοποιών.

Μοντάζ  (Montage)  – Μια τεχνική 
αυτοσχεδιαστικού θεάτρου κατά την οποία οι σκηνές εναλλάσονται 
µε γρήγορο ρυθµό, αλλά δεν είναι πάντα αλληλένδετες. 
Γενικότερα δεν υπάρχει κάποια συγκεκριµένη δοµή, αλλά οι 
σκηνές είναι πάντα εµπνευσµένες από τις προτάσεις του κοινού.



φωτογραφίες παραστάσεων
Το σώμα και η φωνή είναι τα κύρια εργαλεία των 
αυτοσχεδιαστών. Μία λέξη μπορεί να αποτελέσει 
την έμπνευση για να δημιουργηθεί μία ολόκληρη 
παράσταση επι σκηνής.



Ο τρόπος σχεδιασμού 
της σχολής θεατρικού 
αυτοσχεδιασμού έγινε με 
μετάφραση των αρχών του 
αυτοσχεδιασμού σε γεωμετρικά
μοντέλα τα οποία στη 
συνέχεια χρησιμοποιήθηκαν 
ως αρχιτεκτονικά συνθετικά 
εργαλεία.



Η αυτοσχεδιαστική θεατρική δράση προϋποθέτει την ετοιµότητα, καθώς ο,τιδήποτε προκύπτει στη σκηνή θα πρέπει να 
υιοθετηθεί αυτόµατα από τους πρωταγωνιστές της. Η ετοιµότητα είναι εκείνη που θα αποτελέσει εργαλείο για µια 
επιτυχηµένη διάδραση µεταξύ των αυτοσχεδιαστών, αφού το µη-προκαθορισµένο και το απρόοπτο είναι χαρακτηριστικά του 
αυτοσχεδιασµού.  Ο καθένας θα πρέπει να παρακολουθεί µε προσοχή ώστε να µπορεί να γίνεται έτοιµος δέκτης του 
απρόοπτου, να το επεξεργάζεται αυτόµατα και να το µεταλλάσει, να το εξελίσσει και να παράγει κάτι που δηµιουργεί µια 
συνέχεια µε τα προηγούµενα.  Η σκέψη του αυτοσχεδιαστή θα πρέπει να είναι ανοιχτή σε κάθε ενδεχόµενο χωρίς να 
εγκλωβίζεται και να τον καθιστά έτοιµο να δροµολογεί συνέχειες.

σκληρό, σταθερό, µεταβλητό, ρηχό

ένα δοµηµένο σύστηµα στο οποίο η επιφάνεια είναι 
έτοιµη να πάρει κάθε θέση

δέκτης του απρόοπτου

Ε Τ Ο Ι Μ Ο Τ Η Τ Α



 
Η έννοια του αυθορµητισµού οδηγεί αναµφίβολα σε µια απειρία πιθανών αποτελεσµάτων. Αποµακρύνει δεσµεύσεις και 
περίπλοκες σκέψεις και επιτρέπει στην δηµιουργία πρωτότυπων, πηγαίων λύσεων. Μια αυθόρµητη δράση ή αντίδραση 
χαρακτηρίζεται επίσης, από φυσικότητα και αγνότητα αφού αποτελεί µια προσωπική και στιγµιαία σύνταξη και παράθεση του 
εσωτερικού µας. Το προφανές, το πρωταρχικό και λογικό είναι αυτό που εξάγει ως προϊόν ο αυθορµητισµός. Αυτό, ωστόσο, 
δε σηµαίνει πως οποιαδήποτε επιλογή θέτει ως λανθάνουσα οποιαδήποτε άλλη. Αυθόρµητες δράσεις συντάσσουν µια 
καθαρή και δυναµική σκηνή παρασέρνοντας την πλοκή σε ανεξερεύνητα µονοπάτια. 

το προφανές, το πρωταρχικό, το λογικό

Α Υ Θ Ο Ρ Μ Η Τ Ι Σ Μ Ο Σ

 «Η οµορφιά δεν είναι τίποτε άλλο από την αρµονία και την ισορροπία του αυθεντικού.»
«Η ασυµµετρία και η µη-κανονικότητα δεν προϋποθέτει αναγκαστικά την απουσία κανόνων αλλά είναι στην 
πραγµατικότητα µια επέκταση της συµµετρίας.» 

καθαρό, φυσικό, αγνό, λείο



Κάθε αυτοσχεδιαστική δράση, κάθε αυτοσχεδιαστική παράσταση, βασίζεται στη θετική σκέψη των ατόµων και δοµείται πάνω 
σε µια σχέση αµοιβαίας εµπιστοσύνης µεταξύ αυτών. Σε πρώτο επίπεδο, ο αυτοσχεδιαστής λέει ‘’ναι’’ στην αρχική του σκέψη, 
χωρίς αµφιβολίες για την έκβαση του αποτελέσµατος. Το αποτέλεσµα θα είναι επιτυχές, αν καθ’ όλη τη διάρκεια της 
σκηνικής δράσης ακολουθηθεί η ίδια λογική της καταφατικής απόκρισης. Με άλλα λόγια η κάθε επιλογή είναι θεµιτό να 
υποστηρίζεται από την αρχή ως το τέλος της, όχι µόνο από εκείνον που την πήρε αλλά από όλους τους συµµετέχοντες. Με 
τον τρόπο αυτό, ο µηχανισµός κίνησης του στιγµιαίου σεναρίου ενεργοποιείται αυτόµατα, παράγοντας πάντα διαφορετικά 
αποτελέσµατα. 
Το ‘’ναι’’ στην πρώτη προσωπική σκέψη και επιλογή, λειτουργεί ως ένας πηγαίος αυθορµητισµός που εξασκείται και είναι 
απαραίτητος για την εγρήγορση της αυτοσχεδιαστικής λαµπαδηδροµίας µεταξύ των ατόµων. Οι πληροφορίες και τα 
δεδοµένα που ο καθένας λαµβάνει θα πρέπει χωρίς δεύτερη σκέψη να τα εµπλουτίσει και να τα µεταδώσει στον επόµενο µε 
εγρήγορση ώστε να µην παρεµποδίσει τη ροή της σκηνής. Η αµφιβολία, ή η αρνητική κριτική δε συνάδουν µε µια δυναµική 
αυτοσχεδιαστική δράση. 

φως, βαθύ, σταθερό, παγωµένο

σχέση αµιβαίας εµπιστοσύνης

Ν Α Ι



ανοιχτό, µαλακό, σταθερό, νέο

η δυναµική της απόφασης

µία πρωτοβουλία ενεργοποιεί µια διαδοχή αποφάσεων οποιαδήποτε πρωτοβουλία είναι αποδεκτή 
αρκεί να υποστηρίζεται ως το τέλος της 
διαδροµής

Π Ρ Ω Τ Ο Β Ο Υ Λ Ι Α

Η  έννοια της πρωτοβουλίας στην αυτοσχεδιαστική διαδικασία αφορά στη λήψη µιας απόφασης. Η δυναµική µιας απόφασης 
συντελεί στην παραγωγή ενός αντίστοιχου δυναµικού παραγόµενου αποτελέσµατος, που στην περίπτωση του θεατρικού 
αυτοσχεδιασµού, το αποτέλεσµα αυτό είναι η σκηνή. Λαµβάνοντας την απόφαση, ενεργοποιείται µια διαδοχή αποφάσεων 
που πρέπει να ληφθούν µέσω των οποίων και θα ολοκληρωθεί η κάθε σκηνή. Η πορεία αυτή, είναι ουσιαστικό να µην 
εµπεριέχει δεύτερες σκέψεις ή αναίρεση των επιλογών, αλλά να εξελίσσεται χωρίς στάσεις προς µια κατεύθυνση που 
ορίζεται επί τόπου. Η έννοια του λάθους δεν υφίσταται, καθώς κάθε απόφαση αποτελεί ένα βήµα στην πορεία αυτή, που 
ωστόσο θα µπορούσε να είναι οποιοδήποτε. Η επαρκής υποστήριξη της όποιας απόφασης, ακόµα και αν αυτή είναι στιγµιαία 
θα πρέπει να υποστηρίζεται έως το τέλος της πορείας από όλους τους συµµετέχοντες της σκηνής, προκειµένου ο τελικός 
σκελετός της να µην αποκαλύπτει την τυχαιότητα και τα διαφορετικά πιθανά µονοπάτια που θα µπορούσαν να είχαν 
ακολουθηθεί. Ο φαινοµενικός µονόδροµος µιας διακλάδωσης µε άπειρες κατευθύνσεις οφείλεται στην ισχύ της 
πρωτοβουλίας όπως αυτή προκύπτει από την αιτιολόγηση και υποστήριξή της από την αρχή έως το τέλος της διαδροµής. 



Οι πραγµατικότητες που δηµιουργούνται σε µια αυτοσχεδιαστική σκηνή δεν έχουν όρια.  Αυτό οφείλεται σε ένα µεγάλο 
βαθµό, στο ρίσκο που παίρνει ο αυτοσχεδιαστής χωρίς να διστάζει. Ο δισταγµός οδηγείται από το φόβο κάποιας ενδεχόµενης 
αποτυχίας, το φόβο της προσωπικής έκθεσης. Εποµένως το ρίσκο, στηρίζεται στο να αποδέχεται κανείς την πιθανότητα 
αποτυχίας, µιας αποτυχίας που στην πραγµατικότητα θα πάψει να ισχύει από τη στιγµή που θα γίνει αποδεκτή. Η κατάλληλη 
υποστήριξη της κάθε τολµηρής επιλογής, της κάθε έκβασης µετατρέπει την ‘’απειλητική αποτυχία’’ σε ένα αποτέλεσµα 
εξίσου δυναµικό µε τα υπόλοιπα. Με λίγα λόγια, το ρίσκο, αναιρεί την έννοια της αποτυχίας, καθώς αυτή συνήθως ορίζεται 
µέσα από τον εγκλωβισµό του ατόµου σε ένα µονόδροµο διστακτικότητας. 

ανοιχτό, σκληρό, ασταθές

η αποδοχή της αποτυχίας

Ρ Ι Σ Κ Ο



Ο∆ΟΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Ο∆ΟΣ ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ

Ο∆ΟΣ ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΥ

Ο∆ΟΣ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ

 Ο∆ΟΣ ΣΑΛΑΜΙΝΟΣ

Ο∆ΟΣ ΠΛΑΤΑΙΩΝ

Ο∆ΟΣ ΛΕΩΝΙ∆ΟΥ

Ο∆ΟΣ ΓΡΑΝΙΚΟΥ

Ο∆ΟΣ ΚΛΕΟΜΒΡΟΤΟΥ

Ο∆ΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ
Ο∆ΟΣ ΜΙΛΕΡΟΥ

Ο∆ΟΣ ΑΚΑ∆ΗΜΟΥ

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟΥ

Ανάλυση Περιοχής 

Θέατρα και Χώροι Πολιτισμού Μεταξουργείου
Κλίμακα 1:5000

Οικόπεδο Μελέτης
Κλίμακα 1:2500

 ∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΕΣ Ο∆ΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ

ΚΥΡΙΟΙ Ο∆ΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ

Κλίμακα 1:5000

Μεταξουργε ίο

Για την ένταξη αυτού του κτιρίου στην πόλη επιλέχθηκε η περιοχή του Μεταξουργείου, καθώς υποστηρίζεται από ένα μεγάλο 
δίκτυο θεατρικών χώρων και χώρων πολιτισμού και βρίσκεται στο κέντρο της πόλης. Οι λειτουργίες χωρίστηκαν σε 2 κτιριακές 
μονάδες. Η πρόθεση ήταν η διασπορά στον αστικό ιστό, ώστε να κρατηθεί μικρός αριθμός ορόφων, αλλά και ο πλήρης 
διαχωρισμός των λειτουργιών που φιλοξενεί η κάθε μονάδα. Οι λειτουργίες του ενός κτιρίου περιλαμβάνουν τις αίθουσες 
μαθημάτων του θεατρικού αυτοσχεδιασμού, μία υποδοχή, μία βιβλιοθήκη / χώρο συνάντησης και τους απαραίτητους χώρους 
λειτουργίας κάθε κτιρίου, δηλαδή τους χώρους υγειινής και βοηθητικούς / αποθηκευτικούς χώρους. Στην απέναντι πλευρά 
με άξονα την οδό Αγησιλάου, τοποθετείται η δεύτερη κτιριακή μονάδα, η οποία φιλοξενεί έναν κλειστό χώρο παραστάσεων 
75 θέσεων, ένα εξωτερικό αμφιθέατρο 50 θέσεων και ένα bar theater. Χαρακτηριστικό στοιχείο της σύνθεσης αποτελεί η 
διαμπερής κίνηση των χρηστών αλλά και των περαστικών από τον πεζόδρομο της Γρανικού ως τους χώρους παραστάσεων. 
Ο περαστικός είναι ελεύθερος να περάσει μέσα από το κτίριο, ακόμα και αν αυτό δεν είναι ο προορισμός του, να κινηθεί στις 
επικλινείς γέφυρες, να κινήσει τις περιστρεφόμενες θύρες που βρίσκονται στην διαδρομή του ή να τις παρακάμψει και να βρεθεί 
στην οδό Αγησιλάου, μετά την πρώτη του πλέον εμπειρία με τον αυτοσχεδιασμό. Το ίδιο το κτίριο προκαλεί, το ίδιο το κτίριο 
προσκαλεί το κοινό να γνωρίσει και να έρθει σε επαφή με αυτό το νέο θεατρικό είδος που είναι ο θεατρικός αυτοσχεδιασμός. 
Η κίνηση με άξονα κάθετο στην οδό Αγησιλάου, οδηγεί τον χρήστη από τη θεωρία… στην πράξη, από την εκπαίδευση… στην 
σκηνή.





ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

ΥΦΕΣ

ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΥΛΙΚΑ

ΝΕΟΚΛΑΣΣΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

ΕΤΕΡΟΓΕΝΕΙΣ ΣΥΝΥΠΑΡΞΕΙΣ



Αρχικές χαράξεις
από τις έννοιες στην πράξη



Αναζήτηση 
ενός συστήµατος



Αίθουσες μαθημάτων

Το κτίριο της εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από μεταβλητότητα με κύριο στοιχείο τα κινούμενα, περιστρεφόμενα πανέλα 
τα οποία προσαρμόζουν το μέγεθος των αιθουσών μαθημάτων στις ανάγκες του χρήστη. 24 πανέλα μπορούν να 
κινηθούν στο χώρο και να αλλάξουν τη θέση τους ώστε να δημιουργήσουν διαφορετικά μεγέθη και σχήματα αιθουσών.





Κτήριολογικό πρόγραµµα

Κτήριο Α - Εκπαίδευση 

αίθουσες µαθηµάτων
υποδοχή
αίθουσα εκπαιδευτών
βιβλιοθήκη
αίθουσα συνεδριάσεων
βοηθητικοί/αποθηκευτικοί χώροι
χώροι υγεινής

180τ.µ.
50τ.µ.
25τ.µ.
65τ.µ.
24τ.µ.
30τ.µ.
52τ.µ.

15τ.µ.
75τ.µ.

120τ.µ.
40τ.µ.
45τ.µ.
60τ.µ.
40τ.µ.

426τ.µ.

1065τ.µ.

395τ.µ.

Κτήριο Β - Παραστάσεις 

ΣΥΝΟΛΟ

κίνηση

128τ.µ.

116τ.µ.

κίνηση

υποδοχή
φουαγιέ
αίθουσα παραστάσεων
καµαρίνια
bar theater
βοηθητικοί χώροι
χώροι υγεινής

οδός Αγησιλάου

κάτοψη δωµάτων
κλίµακα 1:100



οδός Αγησιλάου

κάτοψη δωµάτων
κλίµακα 1:100



κάτοψη ορόφου
κλίµακα 1:100

κάτοψη ισογείου
κλίµακα 1:100



κάτοψη ορόφου
κλίµακα 1:100

κάτοψη ισογείου
κλίµακα 1:100



κάτοψη υπογείου
κλίµακα 1:100









τοµή 1-1

κλίµακα 1:100



τοµή 2-2
κλίµακα 1:100



τοµή 3-3

κλίµακα 1:100



τοµή 4-4
κλίµακα 1:100



τοµή 5-5
κλίµακα 1:100



όψη κτηρίου Α
κλίµακα 1:100



όψη κτηρίου Β
κλίµακα 1:100



τοµή 3-3
κλίµακα 1:50

λεπτοµέρειες
κλίµακα 1:20





Τόσο ο περαστικός όσο και ο χρήστης διαδρά με το κτίριο, το αγγίζει, το αλλάζει, το περιεργάζεται, αφήνει το στίγμα του και αυτό είναι το κύριο χαρακτηριστικό 
του αυτοσχεδιασμού, τα ερεθίσματα του περιβάλλοντος που είμαστε έτοιμοι να λάβουμε και να επεξεργαστούμε.






















